

安徽省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急指挥部办公室

皖疫控办〔2020〕122号

转发国务院联防联控机制生活物资保障组关于 指导社会公众科学按需使用口罩促进 复工复产有关工作的通知

各市新冠肺炎疫情防控应急综合指挥部办公室，省新冠肺炎疫情防控应急综合指挥部各成员单位：

近期以来，我省新冠肺炎新增确诊病例呈连续下降态势，从2月9日报告的51例降至2月17日的9例，新增治愈出院病例明显增加，9日-17日共治愈出院234例，总体上看，我省疫情防控形势积极向好发展。同时也要看到，疫情防控面临企业复工、学校复课等新情况新考验，丝毫不能松懈。为持续保持并不断扩大疫情防控工作成果，现将国务院联防联控机制《关于指导社会公众科学按需使用口罩 促进复工复产有关工作的通知》转发你们，请参照执行，同时要迅速组织广泛宣传，切实指导社会公众科学按需使用口罩，最大限度做到物尽其用。

附件：关于指导社会公众科学按需使用口罩促进复工复产有关工作的通知

省新冠肺炎疫情防控应急综合指挥部办公室

2020年2月18日
办公室



扫描全能王 创建

中央和国家机关发电



发电单位 国家发展和改革委员会

签发盖章电专用章

等级 特提·明电

发改电〔2020〕322号

中机发 2753 号

关于指导社会公众科学按需使用口罩 促进复工复产有关工作的通知

相关省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团新型冠状病毒感染肺炎疫情指挥部：

新冠肺炎疫情发生以来，口罩需求大幅增加，全社会高度关注，除努力扩大生产、增加供应之外，还必须从需求端增强口罩使用的科学性，提高口罩的使用效率。近期，国家卫生健康委已经公布了《不同人群预防新型冠状病毒感染口罩选择与使用技术指引》《预防新型冠状病毒感染的肺炎口罩使用指南》《预防新型冠状病毒感染不同风险人群防护指南》等技术指导文件，但各地落实尚不到位，尤其是社会公众在口罩使用方面仍存在诸多不科学、不合理现象，需要引起高度重视。

共 6 页



扫描全能王 创建

为全面打赢防控疫情阻击战，特别是做到依法科学防控疫情，抓好企业复工复产，恢复经济社会活动正常进行，请你们进一步加大工作力度，切实指导社会公众科学按需使用口罩，大力减少口罩使用中的浪费。为帮助各地做好上述工作，我们在相关技术指导文件基础上，针对社会公众专门作了简化，形成了《社会公众使用口罩简易问答指南》（以下简称《指南》）。现将《指南》发给你们，请迅速组织广播电视、报纸、政府微博微信等渠道，加大宣传力度，及时让公众知晓和理解。

同时，请你们严格按照国家卫生健康委颁布的口罩选择与使用技术指导文件，切实规范对企业复工复产的口罩等防护要求，及时纠正缺乏科学依据、过度过当的复工复产限制条件。此外，省级政府要指导全省范围内政府机关工作人员带头科学按需使用口罩、带头不使用 N95 口罩（除现场指挥疫情防控等特殊场合外），为企业事业单位和广大群众做出表率。

附件：社会公众使用口罩简易问答指南

国务院联防联控机制生活物资保障组

2020年2月14日



社会公众使用口罩简易问答指南

1.为什么要科学按需佩戴口罩?

答：佩戴口罩是社会公众预防新型冠状病毒感染的重要手段，在必要的场合，每个人都应当选择合适的口罩类型佩戴使用，做好自身防护。同时，每个人也都有责任区分不同的工作性质、生产生活场所，按照疫情的暴露风险等级，适度适当地佩戴口罩，不过度防护，提高口罩使用效率，减少资源浪费。目前，有高、较高、中等、较低、低5种不同等级的暴露风险，可以作为选择和使用口罩的指引。高、较高暴露风险人员主要是直接在一线从事疫情防控工作的人员。其他人员大都属于中等、较低或低暴露风险人员。

2.生产生活中必须佩戴 N95 口罩才安全吗?

答：在抗击疫情一线，属于高（较高）暴露风险的医护人员有必要使用医用防护口罩或 N95 等级防护口罩。在医院普通门诊、病房工作的医护人员，一般只建议佩戴医用外科口罩。一般社会公众既没有必要，也不应提倡使用 N95 口罩。

3.我不是医护人员，但工作场所在空间密闭或人员密集的场所



合，应当如何佩戴口罩？

答：如果您是在医院、机场、火车站、地铁、地面公交、飞机、火车、超市、餐厅等相对密闭、人员密集场所的工作人员，或者是与疫情相关的行政管理、警察、保安、快递等从业人员，属于中等暴露风险人员，建议在工作场所佩戴医用外科口罩。

4.我既不是医护人员，生产生活场所也不是前几个问题所说的情况，应当如何佩戴口罩？

答：如果您处在超市、商场、交通工具、电梯等人员密集区，或处于普通室内办公、工厂车间等环境，或是在医疗机构就诊（除发热门诊外）的患者，或是集中学习和活动的在校学生等，一般属于较低暴露风险人员，建议佩戴一次性使用的医用口罩，儿童可以选用性能相当的口罩。

5.有哪些场合可以不佩戴口罩？

答：如果您本人健康，在居家、通风良好或人员密度低的场所，一般属于低暴露风险人员，可以不佩戴口罩。比如，家中没有疑似患者，也没有密切接触者、疫区回来的家人；私家车没有搭乘过疫区客人或者疑似患者；在通风条件好的露天劳动、工作，并和相邻人员保持适当距离；逛公园时没有游客聚集，有条件和周围人保持适当距离；办公室严格采取了消毒、测体温、通风措施，同事也没有疑似和密切接触者，这些情况可以不戴口罩。



6.儿童应佩戴什么样的口罩，应注意哪些事项？

答：儿童选用符合国家标准并标注儿童或青少年颗粒物防护口罩的产品。儿童在佩戴口罩前，需在家长的帮助下，认真阅读并正确理解使用说明，以掌握正确使用方法。家长应随时关注儿童口罩佩戴情况，如儿童在佩戴口罩过程中感觉不适，应及时调整或停止使用。因儿童脸型较小，与成人口罩边缘无法充分密合，不建议儿童佩戴具有密合性要求的成人口罩。

7.佩戴口罩有什么要注意的？

答：选择合适尺寸的口罩。佩戴口罩前，应洗手。佩戴时，要让口罩紧贴面部，同时用左右手的手指按压鼻两侧的铝片，以减少四周的空气泄漏。医用外科口罩的鼻夹在上方，使用时要压紧。佩戴口罩后，应避免触摸口罩。若必须触摸口罩，在触摸前、后都要洗手。摘下口罩时，尽量避免触摸口罩的外面，并立即洗手。

8.佩戴两层口罩可以更安全吗？

答：佩戴两层口罩不能增加安全性。

9.使用后的口罩能不能重复用？

答：除了高或较高暴露风险人员，健康人佩戴的口罩可反复



多次使用，包括适当延长口罩使用时间、使用次数。如需再次使用的口罩，可悬挂在洁净、干燥通风处，或将其放置在清洁、透气的纸袋中。口罩需单独存放，避免彼此接触，并标识口罩使用人员。

10.口罩什么情况下需要更换？

答：一般在口罩变形、弄湿或弄脏导致防护性能降低时更换。

11.口罩使用后应该如何丢弃处理？

答：如果您属于健康人群，佩戴过的口罩按照生活垃圾分类的要求处理即可。如果您是疑似病例或已经确诊，则佩戴后的口罩不能随意丢弃，应视做医疗废弃物，严格按照医疗废弃物有关流程处理。

